

駱惠寧在「中國共產黨與『一國兩制』」論壇上的主旨演講 百年偉業的「香江篇章」

尊敬的董建華副主席、梁振英副主席、林鄭月娥行政長官、各位嘉賓，各位朋友：

大家上午好！再過十幾天，就是中國共產黨百年華誕，也是香港回歸祖國24周年。今天，中央駐港機構很高興與特區政府、社會各界一道，共同回顧中國共產黨領導「一國兩制」事業走過的非凡歷程，從歷史中汲取繼續前進的智慧和力量。

百年前的中國，山河破碎，民不聊生，中華民族深陷半殖民地半封建社會的苦難深淵。百年後的今天，中華民族已經迎來從站起來、富起來到強起來的偉大飛躍。是中國共產黨團結帶領中國人民實現了這一翻天覆地的歷史巨變。習近平總書記深刻指出，「我們黨的一百年，是矢志踐行初心使命的一百年，是筚路藍縷奠基立業的一百年，是創造輝煌開闢未來的一百年」。香港以自己的特殊經歷融入了這部壯麗史詩，「一國兩制」事業成為其中的華彩篇章。

——中國共產黨開創了「一國兩制」事業。上世紀80年代，為解決歷史遺留問題，鄧小平等中國共產黨人從國家民族整體利益和香港同胞切身利益出發，創造性地提出了「一國兩制」偉大構想。此後十多年，中國共產黨領導制定香港基本法，構建「一國兩制」制度框架，籌建第一個特別行政區，實現了舉世矚目的香港平穩過渡和順利回歸。在當時資本主義和社會主義兩大陣營對峙對立的背景下，作出「一國兩制」政治決斷，需要何等的胸懷和勇氣？直至今日，我們依然可以如此發問：世界上還有哪個執政黨會允許在一國之內實行兩種社會制度？「一國兩制」的偉大創舉，改變了歷史上但凡收復失地就要大動干戈的所謂定勢，是中國共產黨人充滿政治智慧的時代創造，在人類政治文明史上寫下了光彩奪目的中國方案。

——中國共產黨發展了「一國兩制」事業。回歸以來，中國共產黨領導香港「一國兩制」事業在探索中不斷前進。政治上，正確處理維護中央全面管治權和保障特別行政區高度自治權的關係，就基本法五次釋法，頒布實施香港國安法，完善特別行政區選舉制度，香港「一國兩制」的憲制基礎愈加完

善。經濟上，把發揮祖國內地堅強後盾作用和提高香港自身競爭力有機結合，出台系列政策惠港惠民，支持香港抵禦兩次金融危機和兩次重大疫情，使香港在各種風雨來襲時始終堅挺不倒。文化上，鼓勵香港發揮國際大都會中外文化交流的優勢，擴大深化與內地交流合作，廣泛參與國際文化交流活動，香港的國際影響力日益提升。我很想知道，那些在回歸前斷定「香港已死」的西方媒體，該如何解釋香港「持續多年被評選為全球最具競爭力地區」這一事實？可以推斷，那些今天在唱衰香港、宣稱「兩制已死」的人，歷史將繼續以無可辯駁的事實回應他們的無知與偏見。

——中國共產黨捍衛了「一國兩制」事業。回歸以來，香港「一國兩制」實踐取得了舉世公認的成功。但在反中亂港勢力的煽惑下，也出現了「積非成是」的觀念誤區和「變形」「走樣」的現實風險。特別是2019年爆發的「修例風波」，嚴重踐踏法治和社會秩序，嚴重破壞香港繁榮穩定，嚴重挑戰「一國兩制」原則底線。許多人擔憂，「一國兩制」還能不能搞下去？面對香港回歸以來最嚴峻的局面，以習近平同志為核心的黨中央堅持依法治港，築牢了維護國家安全的防線，維護了「愛國者治港」根本原則，粉碎了反中亂港勢力「顏色革命」的圖謀，「一國兩制」重回正軌。很難設想，如果沒有中央一系列撥亂反正的重大決策，香港如何能從「黑暴」「攪炒」中走出，又怎能迎來由亂及治的重大轉折？正是在此過程中，香港各界進一步認識到，「一國」是「兩制」的前提和基礎；「一國」是根，根深才能葉茂；「一國」是本，本固才能枝榮。

嘉賓們、朋友們！歷史記錄過去，也鑒鑒未來。「一國兩制」在香港的實踐歷程，帶給我們諸多教益和啓迪。

第一，推進「一國兩制」事業，必須堅持和維護中國共產黨的領導。歷史告訴我們，沒有共產黨就沒有新中國，就沒有中國特色社會主義，就沒有「一國兩制」，也就沒有香港的順利回歸和回歸後的繁榮穩定。中國共產黨的領導地位，是歷史和人民的選擇。中國共產黨是憲法規定的中國特色社會主義的領導者，也是當之無愧的「一國兩制」事業的創立者、領導者、踐行者、維護者。沒有誰比中國共產黨更深切懂得「一國兩制」的價值，沒有誰



駱惠寧發表主旨演講

比中國共產黨更執著堅守「一國兩制」的初心。那些叫嚷「結束一黨專政」、否定黨對「一國兩制」事業領導的人，那些企圖把香港作為地緣政治的棋子、遏制中國的工具、滲透內地橋頭堡的人，是在毀壞「一國兩制」制度根基，是香港繁榮穩定的真正大敵。事實將繼續證明，維護中國共產黨的領導，就是維護「一國兩制」，就是維護憲法和基本法確定的特別行政區憲制秩序，就是維護香港的光明前途和香港同胞的根本福祉。

第二，推進「一國兩制」事業，必須不斷完善同憲法和基本法實施相關的制度和機制。制度的生命在於自我革新、自我發展。過去24年，中國共產黨不斷豐富發展「一國兩制」理論和實踐，將「一國兩制」從治國理政的「嶄新課題」和「重大課題」，提升為中國特色社會主義的「基本方略」和「顯著優勢」，以香港治理的成就豐富了黨在新時代治國理政的內涵。面向未來，在國家不斷推進治

理體系和治理能力現代化、中國特色社會主義制度更加成熟定型的過程中，中央將繼續堅持和完善「一國兩制」制度體系。香港與憲制秩序相關的制度機制，有效的要堅持，缺的要修補，跑偏的要糾正，過時的要更新。事實將繼續證明，堵塞了漏洞、彌補了缺陷、兼顧各方利益的「一國兩制」制度體系，將更好維護國家主權、安全和發展利益，更好落實中央全面管治權，更好促進香港長期繁榮穩定，更好保障香港居民的自由和民主權利。

第三，推進「一國兩制」事業，必須推動香港更好融入國家發展大局。香港的命運從來同祖國緊密相連，國家發展始終是香港發展的最大依託。早在上世紀60年代內地經濟十分困難的情況下，中央即投巨資興建東深供水工程，開通「三趟快車」，保障了香港80%的用水和90%以上的鮮活冷凍食品供應。改革開放後，香港同胞到內地投資興業，在促進國家經濟騰飛的同時，迎來香港發展的黃金時代。回歸後香港沒有向國家繳納過一分錢稅收，而在遇到困難時總能得到國家的傾力支持。今天的中國高度開放、日新月異，足以憑國家之大、活力之盛，為香港增優勢、拓空間、破難題提供強大動力。特別是國家構建新發展格局、深化粵港澳大灣區建設、實施「十四五」規劃，更為香港創造了不容錯失的重大機遇。事實將繼續證明，只要在國家發展大局中找準定位、扮演更積極角色，香港定能培育新優勢、發揮新作用、實現新發展，不斷解決經濟民生領域深層次矛盾和問題，讓發展成果真正惠及廣大市民。

嘉賓們、朋友們！

近代中國命運多舛，鴉片戰爭讓香港被迫離開了祖國。那時的中華大地，強盜橫行、租界林立，「華人與狗不得入內」，處處是民族的屈辱，哪裏有個人的尊嚴？今天，中國共產黨帶領人民創建新中國，已經可以平視這個世界了。億萬中華兒女當家作主、揚眉吐氣。我們堅信，伴隨祖國邁向社會主義現代化強國的歷史進程，廣大香港同胞一定會進一步增強對偉大祖國的歸屬感，進一步增強對中國共產黨的認同感，進一步增強身為中國人的自豪感。有以習近平同志為核心的黨中央掌舵領航，有包括港澳同胞在內的14億中國人民的團結奮鬥，中華民族偉大復興的中國夢一定能夠實現，新時代的「一國兩制」實踐一定能續寫新華章！

人民的非遺 人民共享

閩致力推進文化遺產保護

2021年文化和自然遺產日福建主場活動

授牌儀式

八批省級非物文化遺產代表 传承人代

傳承人授牌儀式現場

市民體驗非物質文化遺產項目

昨日是中國第5個文化和自然遺產日，福建省文化和旅遊廳、福建省文物局、泉州市政府聯合在泉州府文廟舉辦2021年文化和自然遺產日福建主場活動。主題是「文物映耀百年征程」「人民的非遺 人民共享」。

本次活動圍繞中國共產黨成立100周年的重要時間節點，展現福建、泉州文物事業發展的成就和文物工作者的風采，宣傳文化遺產保護法律法規，營造文化遺產保護的濃厚社會氛圍，傳承弘揚中華優秀傳統文化，動員全社會關注和參與遺產保護，增強文化自信。福建省文物局局長傅榮生、泉州市副市長周真平等領導嘉賓出席了本次活動。鄭成文 肖曉錦

形成文物遺產保護 社會共治良好格局

周真平在致辭中對福建省文化和旅遊廳、福建省文物局與泉州市人民政府，在美麗的泉州古城，共同舉辦2021年文化和自然遺產日福建主場活動，慶祝中國共產黨成立100周年，展現福建、泉州文物事業發展的成就和文物工作者的風采，傳承弘揚中華優秀傳統文化，動員全社會關注和參與遺產保護表示歡迎。周真平代表泉州市政府向長期以來關心支持泉州遺產事業發展的福建省文化和旅遊廳、福建省文物局，向熱愛泉州文化的各位專家，向默默奉獻的全市廣大文化文物工作者、志願者，向傾心參與泉州遺產保護的社

會各界人士、市民群衆，表示衷心的感謝！

周真平表示，泉州是國務院公布的首批歷史文化名城、國家級閩南文化生態保護區，宋元時期的世界海洋貿易中心，曾與100多個國家和地區通商貿易，泉州被習近平總書記譽為記載古絲綢之路歷史的「活化石」。現有全國重點文物保護單位44處，居福建省設區市首位，還擁有世界級「非遺」名錄5項、國家級「非遺」名錄36項，居全國地級市第三位。

保護遺產功在當代，利在千秋。泉州市委、市政府歷來高度重視文化遺產保護工作，深入貫徹落實習近平關於文化遺產保護利用的重要論述、重要批示指示精神，率先實施文化遺產保護立法、推動文物保護納入黨政績效考核、各級財政預算，納入精神文明創建、

平安工作和幹部培訓教育體系，納入市委、政府為民辦實事項目。泉州還成立泉州市遺產保護管理中心、文物考古研究所等機構，建立百人文化遺產保護專家庫、千人志願者服務隊、千人一線文物巡查員。建立文物保護與紀檢、法院、檢察院、公安協作關係，形成「政府主導、部門共管、司法監督、社會參與」的良好格局。

近年來，在國家文旅部、文物局和省文旅廳、文物局的大力支持、指導下，泉州還實施了一系列優秀的保護修繕項目，主題活動所在的泉州府文廟大成殿修繕項目就是中國古蹟遺址保護協會2020年度4個優秀古蹟保護推介項目之一。今年，泉州的非物質遺產保護同樣取得喜人的成績，有3個項目列入第五批國家級非物質文化遺產代表性項目名錄，35人入選第五批省級非物質文化遺產代表性傳承人。

福建文化遺產保護結出豐碩成果

傅榮生在致辭中表示，在中國共產黨建黨100周年來臨之際，在「泉州：宋元中國的世界海洋貿易中心」系列遺產被國際古蹟遺址理事會建議列入世界遺產名錄的重要時刻，在泉州共同慶祝中國2021年「文化和自然遺產日」，具有特別意義。

活動期間，策劃推出一批主題突出、導向鮮明、內涵豐富的文化遺產展覽精品和文物保護利用宣傳

傳播活動，全方位、多角度展示福建省文化遺產保護利用、傳承實踐的豐碩成果，不斷滿足人民群衆對美好生活的需要。希望今後有更多的社會各界同仁參與投入到文化遺產保護中來，集思廣益，群策群力，為福建文物保護工作提出寶貴意見，共同推進福建省文化遺產保護工作。

據悉，本次系列活動線下主會場設在泉州府文廟，現場配套了非物質文化遺產展示、文化遺產保護聯動宣傳、「守護遺產、傳承文明」萬人簽名和「愛遺、護遺、講遺」一日行、百名泉州海絲史跡志願者志願講解等5項活動。鯉城、豐澤、洛江、泉州、石獅、晉江、南安、惠安、安溪、永春、德化、泉州台商區等12個縣市區同時舉辦分會場活動。如鯉城分會場的「刺桐紅映耀百年征程」紅色革命文物展覽暨城區慶祝中國共產黨建黨100周年活動、民間工藝傳承提升培訓班（泉州花燈）作品展，洛江分會場的非遺項目展覽、體驗與研學活動，石獅分會場的「海絲情韻——蔡長泰楹聯詩詞書法作品展」，晉江分會場的「東方華彩——明清花卉紋飾外銷瓷展」「至美非遺共享傳統」常態化演出等。

值得一提的是，12日當天，位於鯉城的海絲史跡保護巡迴法庭審判綜合樓、文化遺產法律保護展館，以及安溪青陽鐵道遺址展示館、德化窯宋元遺址展示館正式與大家見面。